



作精神是我们的学习榜样。

两个声音在我耳边轰鸣！是降低验收率，减少浪费，还是提高验收率减少牺牲。减少浪费与保证安全似乎成了不可解的矛盾，怎么办？

困难！三十年代就有的质量管理方法是不能放弃的！为了保证千分之三的废品率而定出的一套方法是不可非议的。为了保证95%成功率，只能把标准提高到废品率不超过千分之2.27，但这样做不是“浪费”更多吗？

致于由于瞎爆，不得不挖出未爆雷管，除人身安全重大事故外，还影响工程进度，这些损失都还没有考虑进去。

这样的事情能推吗？也许说能，首先我呆在书斋，实验室见不到这件事，岂不是心安理得？其次是见到了，我不是学统计的，化学的，与我专业不符另请高明，这样岂不好吗？不好！不能推！我是中华民族的一分子，岂可容视其他同胞受危胁！科学工作者有他的应尽的天职，我那能不管！但无能无力怎么办？

那是一九六五年的夏天，我来到北京图书馆，说来凑巧，在新书架上就看见了一本书，当然，若在以往，我是不会对这种书发生兴趣的。但由于我在生产实际中有了些经验，找到了自己不能解决而急需解决的重要课题，由于在穷山恶水处受到过铁道工程兵前赴后继不惜牺牲的身教，一看此书就看透到纸背了，也就是说看到了书上所没有的，而我们更深刻领会到的东西，说远“隔行如隔山”，说近却“近在咫尺”内。认识到单是把好关，把30年代出现的质量管理方法使废品不出厂，还是不够的。而选出最好的方案来进行生产，少出废品，不出废品岂不更好。这就是我十多年来跑遍全国和工人、技术人员、领导干部在一起搞优选法的由来。

有的同志们好心地叫我为纪念北京图书馆成立七十年写文章，我没有什么好写的，只好讲一件事。至于这件事反映了什么，我只能由高明的读者来自己作出。

当然这是一篇没有写完的文章，但再多写就超出了范围，就此住笔。敬祝北京图书馆（和全国各图书馆）在为人民服务方面，为生产建设服务方面，为社会主义精神文明服务方面，在党的领导下，做出越来越大的贡献，毫无疑问这也是一定能达到的。